

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1, (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## Ma a törvények a dolgozók érdekeit szolgálják

Az országgyűlés elfogadta a büntető törvénykönyvről szóló törvényjavaslatot

Az Országgyűlés pénteki ülésén a büntető törvénykönyvről szóló törvényjavaslat tárgyalását folytatták. Az ülést *Drahos Lajos* elnök nyitotta meg. *Elsőnek Tóth Endre*, a Nemzeti Párt vezetője szövegeztet fel.

Az előtűnt lévő törvényjavaslat — mondotta — nemcsak legfontosabb alapelveiben, tartalmában és lényegében különbözik a régi büntető törvénykönyvtől, hanem formájában is. A burzsoá büntető törvénykönyv elvont, mesterkelt, önmagáért való jogászkodás, amely kiválóan alkalmas volt a parasztok csúszására, csavarására, a lényeg elködösítésére, és elikkasztására. Ez a törvényjavaslat világos és határozott, mindenki által érthető és félreértésre nem ad alkalmat. A javaslat tehát egyrészt hathatós eszköz a szocializmus építésében, másrészt pedig első lépés a szocialista büntető jogunk megalkotásához. Ez a javaslat törvényerőre emelkedvén, harci eszköz legyen a szocializmus építésében, amelyvel sikeresen küzdhetünk ellenségeinkkel — osztályellenségeinkkel és a békét megbontani törekvő imperialisták ügynökeivel — szemben.

*Vigh István* MDP volt a következő felszólaló. Ma a törvények a dolgozók érdekeit a mi érdekeinket szolgálják — mondotta. — De nem elég jó törvényeket hozni, hanem olyan bíróságokra van szükség, amelyek helyesen alkalmazzák a törvényeket. Ez csak akkor valósulhat meg, ha a szakbírók mellett ott vannak a bíróságokban azok a munkások és parasztok, akik kifejezik a dolgozó nép meggyőződését. Megértették a dolgozók, hogy ezzel válik a bíróság az ő bíróságukká. Megbűntetjük az ellenséget, azokat, akik rendszerünket támadják, akik a szocializmus építése ellen izgatnak, akik a dolgozók tulajdonát károsítják meg. De mint bírák nemcsak büntetünk, hanem nevelünk is.

— Mi, asszonyok is ott vagyunk már a bíróságoknál. Mi jól megértjük ennek a jelentőségét és a Párt, a kormány, dolgozó népünk ezen a helyen sem fog csalódni bennünk. Ugy bíráskodunk majd a törvény alapján, hogy ezzel dolgozó népünk hasznát szolgáljuk. A munkások és dolgozó parasztok fiait és leányait nemcsak mint népi ültököt, hanem mint szakembereket is bevonulnak az igazságszolgáltatásba. Már képezik azokat a munkás- és paraszt dolgozókat, akik nemsokára ott lesznek az ügyészek és bírák között, hogy még jobban kidomborítsák munkásosztályunk vezető szerepét, a dolgozó nép közvetlen részvételét

az igazságszolgáltatásban. Ezért a Pártom, munkatársaim és a magam nevében örömmel elfogadom az új büntető törvényjavaslatot.

*Halász Aladár* (Magyar Radikális Párt) felszólalásában hangsúlyozta, hogy a törvényjavaslat minden rendelkezése a haladás és a magyar dolgozó nép érdekeit szolgálja. A törvényjavaslatot elfogadta.

Ezután *Ries István* igazságügyi miniszter választotta a felszólalásokra. Hangsúlyozta, hogy a büntető igazságszolgáltatásnak célja a dolgozók államának és a dolgozók jogainak védelme a szocializmushoz vezető út biztosítása érdekében. Míg a burzsoá büntetőjog a kizsákmányoló kisebbség jogait védi a dolgozókkal szemben, addig a szocialista büntetőjog a dolgozók érdekeit védi a kizsákmányoló ellen.

A szocialista büntetőjog, amelyet a Szovjetunió élenjáró büntetőjogi tudománya alapozott meg, a munkások és parasztok a szocialista államnak védelmét és megszilárdítását tűzte ki feladatul. A szovjet szocialista büntetőjog védi a munkások és parasztok osztályérdekeit, kiművelten harcot folytat a haazárulokkal, kémekkel, diverzánssokkal szemben. Büntető intézkedéseiknek célja nemcsak a büntetés, de a bűnösök megjavítása és átnevelése is. Az új büntető törvénykönyv megalkotásánál felhasználta a szovjet büntetőjog tapasztalatait és a szovjet büntetőjog választották mintaképpül. Új büntető törvénykönyvünk az élenjáró büntetőjogi tudomány tapasztalatait és a marxizmus-leninizmus alapján épült fel.

Rámutatott ezután *Ries István* arra, hogy az új büntető törvénykönyv anyagi tartalommal föltötte meg a büntetésnek fogalmát, amikor annak leglényesebb elemévé a társadalmi veszélyességét tette. Az új büntető törvénykönyv a társadalmi veszélyesség gondolatát az egész vonalon érvényesíti. A társadalmi veszélyességhez mérte a büntetés súlyosságát. A bíró köteles mérlegelni az elkövetett cselekmény társadalmi veszélyességének fokát, de mérlegelni kell a cselekmény elkövetőjének társadalmi veszélyességét is. Nemcsak a cselekménynek, hanem a személynek is mérlegelni kell a társadalmi veszélyesség fokát s a bírónak szocialista lelkiismerete szerint kell a megfelelő büntetést kiróni.

A miniszter lelkes tapsal fogadott beszéde után az Országgyűlés a törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben elfogadta. Az Országgyűlés ülés szaka ezzel befejeződött.

## Fokozni kell a harcot a békéért!

A Szakszervezeti Világszövetség budapesti tanácskozásai

A Szakszervezeti Világszövetség nemzetközi szakmai szövetség május 11-iki délelőtti vitájának első szónoka az élelmiszeripar nemzetközi szakmai szövetség titkára *A. Dicsev* (Bulgária).

Több példán keresztül ismertette a kapitalista és gyarmati országok szakszervezetének harciát a hozzájuk tartozó iparágak dolgozóit anyagi helyzetének megjavításáért.

*A Jourdain* (Franciaország) a vas- és fémmipari nemzetközi szakmai szövetség titkára beszámolójában rámutatott, hogy a nyugati európai tőkés tervek dolgoztak ki, hogy üzemek egész sorát átviszik a latinamerikai államokba.

### A Szovjetunióban és a népi demokráciákban a nép életszínvonala állandóan emelkedik

*V. Berezin* (szovjet) a vasipari nemzetközi szakmai szövetség alelnöke kijelentette, hogy az amerikai és az angol imperialisták lázas ütemű fegyverkezést folytatnak. Kimutatta, hogy a Szovjetunióban és a népi demokráciákban a nép életszínvonala folyamatosan emelkedik. Hangsúlyozta: már az első lépések bebizonyították, hogy a szakmai szövetségek létrehozása szükséges és hasznos volt a nemzetközi munka egység szorosabbra fűzése érdekében. A nemzetközi szakmai szövetségek erkölcsi és anyagi segítségét adnak azoknak a dolgozóknak, akik harcolnak a reakciónak a dolgozók életszínvonaláért és a demokratikus jogok ellen irányuló támadásaival szemben és akik küzdenek a háborús előkészületek ellen. A nemzetközi szakmai szövetségek a munkás mozgalom egységének megszilárdításán fáradoznak — nemzeti és nemzetközi vonalon — hogy megvédjék a demokratikus jogokat szembezállva a tőkés kormányoknak a haladó munkásmozgalmi harcokat érintő hátszálával. Szükségessé vált, hogy a nemzetközi szakmai szövetségek tevékenységét széleskörben ismer-

*Jourdain* beszédében ismertette a nemzetközi vasipari szakmai szövetség jelenlegi feladatait, amelyek közül kiemelte: feladat hármas az igazságot a Szovjetunió és a népi demokráciák dolgozóinak helyzetéről.

*Bozsoki* (magyar) a vegyipari nemzetközi szakmai szövetség titkára beszédében kiemelte, hogy a szövetség tevékenységét három irányban építette ki: erősítette a békeharcot az egész világon, fokozta a küzdelmet a dolgozók létfontosságú érdekeinek és a demokratikus szabadságjogaik védelméért, népszerűsítette a szövetség feladatait és céljait összes országok dolgozóit között.

### A Szakszervezeti Világszövetség budapesti tanácskozásai

*W. Baumgart* (Demokratikus Német Közfarság) a posta, távíró, telefon és rádió dolgozóit nemzetközi szakmai szövetségének titkára rámutatott munkájuk nehézségeire és hiányosságaira. Ezután a szakszervezeti mozgalom mindenfajta szabotortól és ellenségétől való megvédelmezésének fontosságát hangsúlyozta. Határozati javaslatot nyújtott be a konferenciához, hogy a Szakszervezeti Világszövetség végrehajtó bizottsága határozott formában és véglegesen szakítson meg minden kapcsolatot a jugoszláv szakszervezetek áru vezetőivel. A határozat fejtegette ki azt a bizottság meggyőződését, hogy a jugoszláv dolgozóknak sikerülni fog leráznia magukról a jelenlegi vezetőket a béke és a szocializmus ügyének ezen áru vezetőitől — mordóitja.

*A. Burski* (Lengyelország) a textil- és ruházati ipar nemzetközi szövetségének titkára rámutatott a szektárlinizmus veszélyeire, melyek olykor a szövetségben belül megnyilvánultak. Hangsúlyozta továbbá a Szovjetunió és a népi demokráciák gazdasági és szociális vívmányai széleskörben való népszerűsítésének szükségességét a tőkés országok dolgozóit között.

### Elszánt küzdelem a háborús gyűjtőgátok ellen

*Marjell* (Franciaország) a bányászati nemzetközi szakmai szövetség elnöke volt a délelőtti tanácskozás utolsó szónoka, annak a véleményének adott kifejezést, hogy a jelenlegi helyzet az összes iparágak minden dolgozójának közös akcióját követeli.

Franciaországban a bányatulajdonosok a Marshall-terv szolgálataiba szegődtek, aminek következtében 35 bányát bezártak.

Elmondta, hogy az amerikai imperialisták megkezdték a Ruhr vidék és Lotharingia fegyverraktárára való átalakítását, a háború előkészítése céljából. A dolgozók részéről elszántabb akcióra van szükség, hogy meghiúsítsák a háborús gyűjtőgátok tervét.

már megindított akciók lehetőségét nyújtanak arra, hogy a pedagógusok nemzetközi szövetsége sikeresen küzdjön a nyugati államokban az oktatásra szánt állami hitelek csökkentése ellen és fokozza békeharcat.

### Az amerikai iskolák a háborús előkészítés szervezeteivé váltak

Az egyik legújabb amerikai nevelésügyi jelenléssel foglalkozva, melynek alájáról többek között *Eisenhower* tábornok neve is szerepel — *Delanouse* kimutatta, hogy az amerikai iskolák a tanulmányi háborúra való előkészítésének szervezeteivé váltak.

*W. Baumgart* (Demokratikus Német Közfarság) a posta, távíró, telefon és rádió dolgozóit nemzetközi szakmai szövetségének titkára rámutatott munkájuk nehézségeire és hiányosságaira.

Ezután a szakszervezeti mozgalom mindenfajta szabotortól és ellenségétől való megvédelmezésének fontosságát hangsúlyozta. Határozati javaslatot nyújtott be a konferenciához, hogy a Szakszervezeti Világszövetség végrehajtó bizottsága határozott formában és véglegesen szakítson meg minden kapcsolatot a jugoszláv szakszervezetek áru vezetőivel. A határozat fejtegette ki azt a bizottság meggyőződését, hogy a jugoszláv dolgozóknak sikerülni fog leráznia magukról a jelenlegi vezetőket a béke és a szocializmus ügyének ezen áru vezetőitől — mordóitja.

*A. Burski* (Lengyelország) a textil- és ruházati ipar nemzetközi szövetségének titkára rámutatott a szektárlinizmus veszélyeire, melyek olykor a szövetségben belül megnyilvánultak. Hangsúlyozta továbbá a Szovjetunió és a népi demokráciák gazdasági és szociális vívmányai széleskörben való népszerűsítésének szükségességét a tőkés országok dolgozóit között.

*S. Moraru* (Románia) a közlekedési dolgozók nemzetközi szakmai szövetségének titkára a tőkés és gyarmati országok közlekedési dolgozóinak harciát ismertette a gazdasági és szociális helyzetük megjavításáért, valamint a béke megvédéséért.

A közlekedési dolgozók nemzetközi szakmai szövetsége lendületet adott a békebiztonság munkahelyeken való megalakításának. A Béke Hívei Világkongresszus Állandó Bizottsága felhívásának a közlekedés dolgozóit mindenütt készséggel jettek eléget.

A május 11-iki ülés a 15 határozati javaslatot előkészítő bizottság megválasztásával fejeződött be.



## A minisztertanács rendeletet fogadott el a megyei tanácsok felállításáról és működéséről

A minisztertanács Dobi István elnökletével pénteken délelőtti ülést tartott. A belkereskedelmi miniszter előterjesztésére a minisztertanács rendeletet fogadott el az 1950/51. évi állami terménybegyűjtés szabályozásáról.

A belügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács rendeletet fogadott el a megyei tanácsok, valamint a budapesti városi tanács felállításáról és működésének megkezdéséről.

A minisztertanács hozzájárult, hogy Rónai Sándornak az Elnöki

Tanács elnökének, a magyar népi demokrácia érdekében kifejtett munkásságáért a Kossuth-érdemrend második fokozatának adományozására a minisztertanács elnöke felterjesztést tegyen a Népköztársaság Elnöki Tanácsához.

## A Német Demokratikus Köztársaság területén 14 millió lakos írta alá a békeívet

BERLIN: A Német Demokratikus Köztársaság területén már 14 millió ember írta alá a békeívet. A szabad német ifjúság örömmel fogadta el a francia fiatalok versenykiírását és készvételkedni, hogy ki gyűjt több aláírást.

VARSÓ: Az egész lengyel sajtó vezetőhelyen foglalkozik a békeívek aláírásával. A városokban és falvakban békegyűléseken tiltakoznak az imperialista háborús uszítókat.

RÓMA: Az olasz békebizottság a békeívet folyó harcra hívja fel a tudományos és művészeti élet

képviselőit. A „nemzetközi béke-mozgalom 800 millió s tábora eszébe fogadja, hogy megvédi a világ békéjét” — mondják kiáltványukban.

PÁRIS: Franciaországban a hatóságok ellenséges magatartása ellenére is a Peugeot-gyárban a dolgozók 98,8 és a Chaubin-gyárban 99 százaléka írta alá az ívet.

NEWYORK: A Daily Worker szerint a newyorki szakszervezeti békevédelmi értekezlet május 22-én indítja meg az aláírási mozgalmat.

RIO DE JANEIRO: A braziliai Kommunista Párt harcra szólította fel az ország népét az amerikai imperialisták ellen. A Béke Hívei braziliai mozgalma a rendőrterror ellenére is tovább terjed. A „braziliai nép sohasem harcol a nagy Szovjetunió ellen” — hangoztatják felhívásukban.

TOKIO: Tokióban a japán békevédelmi társaság értekezletén elhatározta, hogy országos mozgalmat indít az atombomba eltiltása érdekében és „békevédelmi társaság” címen folyóiratot ad ki.

## Az olasz bíróságok öt évszázad börtönbüntetését szabták ki 200 munkásra

Róma: Az olasz bíróságok öt évszázad büntetését szabták ki 200 munkásra, mert két esztendővel ezelőtt résztvettek a Togliatti elleni merénylet miatt rendezett általános sztrájkban.

A viterboi esküdtek különösen súlyos ítéletet mondtak ki három kommunista, Civita Castellana polgármesterére, a szakszervezeti tanács titkárára és a Kommunista Párt helyi szervezetének titkárára. Ez a három antifasiszta harcos már a fasiszta különbíróságoktól kirótt különféle börtönbüntetéseket töltött ki. Az elélt munkások valamennyien már két éve ülnek börtönben, letartóztatásuk óta. A 35 ártatlannak ítélt munkás is két évet töltött a börtönben.

A lucai bíróság 127 munkást ítélt el. A legnagyobb büntetés 28 esztendő volt.

Az Il Paese c. független demokrata lap erős szavakkal bélyegzi meg az ítéletet és összehasonlítja azt azzal az enyhe ítélettel, amelyet Graziani marsall, a fasiszta háborús bűnök, hazáruló kapott.

Ennek az osztrájbírósági ítéletnek következtében — jegyzi meg a lap keserűen — az elélt munkások még mindig börtönben fognak sinylődni, talán bele is pusztulnak, amikor Graziani esetleg néhány hónap múlva már szabadon sétálhat.

A NEWS WEEK AZ USA GRÖNLANDI TÁMASZPONTJÁNAK MEGÉRŐSÍTÉSÉRŐL

Newyork: A News Week jelentése szerint az USA megerősíti grönlandi légtámaszpontját.

A második világháború alatt az USA grönlandi támaszpontja ideiglenes volt. Most az amerikai Szoldateszka megadta a távozási engedélyt a dán szigetről, lábál tiporva ezúttal Dánia szuverenitását.

### TILTAKOZÓ TŰNETÉS NÁPOLYBAN

Róma: Szerdán reggel a rendőrség és katonaság körülvette a nápolyi kikötőt, ahová új amerikai fegyverszállítmány érkezett Olaszország számára. A kikötő körzetébe csak a katonai ható-

ságok különleges engedélyvel léphet be.

Szerdán a városban a dolgozók tiltakozó tüntetéseket rendeztek Nápoly haditámaszpontja alakítása ellen. Megerősített rend csapatok támadták meg a tüntetőket. Több mint 70 embert letartóztattak. A városi békevédelmi bizottság falragaszokat és röpecdulákat terjesztett, tiltakozással az amerikai fegyverszállítások ellen.

### DI VITTORIO ÉS LOUIS SAILLANT TAVIRATA TRYGVE LIEHEZ

Di Vittorio, a Szakszervezeti Világszövetség elnöke és Louis Saillant főtítkár május 12-én a következő táviratot küldte Moszkvába Trygve Lienek, az ENSZ főtítkárának:

TRYGVE LIENEK az ENSZ főtítkárának Moszkva.

Főtítkár Ur!

A Szakszervezeti Világszövetség felhívja az Ön figyelmét arra a tényre, hogy az elnyomás vad erővel dühög Görögországban és még mindig folytatódik az ártatlan foglyok kivégzése.

Makronizosz, Yura, Acronofila (táborában és Koru stb. börtönben a hazaiak ezreit borzalmasan kínozzák és lassú halálmak teszik ki őket. Vannak közöttük szakszervezeti harcosok, tudósok, agastyánok, asszonyok és gyermekek.

A Szakszervezeti Világszövetség feladatához híven, hogy megvédi a dolgozókat, Önök örökre sűrűgösen követelik: vessenek véget az ENSZ alapokmánya ezen címűk megsértésének, mely példátlanul lábbal tiporja az emberi méltóságot és az emberi jogokat.

Követeljük: azonnali intézkedjenek, hogy általános amnesztiát lépjen életbe Görögországban és számolják fel az összes koncentrációs táborokat.

DI VITTORIO a DIVSZ elnöke, LOUIS SAILLANT a DIVSZ főtítkára.

NAZIM HIKMETET

KÖRHÁZBA SZÁLLÍTOTTAK

Ankara: Nazim Hikmetet, a híres haladó török költőt, aki a Lőrönben már tíznapi éhségstrájkot folytat, az AFP jelentése szerint kórházba kellett

2 oldal

Debrecen, 1950 május 13.

## A BEKE TAVASZA

Egy év választ el bennünket a Béke Híveinek első világkongresszusától, amelyet Párizsban és Prágában tartottak meg. Ez az év a békeharc szüntelen erősödését hozta és ma már minden ország, minden földrész dolgozó bekapcsolódott a küzdelembe. A mozgalomban körülbelül egy milliárd ember — az egész emberiségnek csaknem a fele vesz részt.

A népek saját kezükbe vették a béke védelmének ügyét és kialakult a világtörténelem leghatalmasabb, mindent átfogó frontja a béke védelmében. Az elmúlt év alatt hatalmasan megnövekedett és megerősödött a demokratikus tábor. Elsősorban a Szovjetunió, a világbéke és világdemokrácia legnagyobb támasza erősödött. Új sikereket ért el a népi demokratikus országok is. A béketábor egységes tömegét erősíti már a nagy kínai birodalom népe. Megalakult a Német Demokratikus Köztársaság. Levégőbuborékká vált az atommonopólium meséje. Végeredményben az imperialista tábor vereséget szenvedett az arenonal legdöntőbb szakaszain.

Mindez nem jelenti a háborús veszély csökkenését. Nem. Az imperialisták utolsó erejüket is megfeszítve harcolnak a világbéke ellen és kétségbeesett fegyverkezéssel igyekeznek lecsillapítani saját izgalmaikat, amit a béketábor erősödése vált ki bennük.

Elég megemlíteni annyit, hogy Truman elnök parancsot adott: bármily áron kutasanak fel valami új hadititkot, fokozzák és bővítsék az atombombagyártást. Még Truman a fokozott atombombagyártást sürgeti, a világ népei óriási lelkesedéssel fogadták a Béke Hívei Világkongresszus. A választható hadjáratot dühöngő terror jellemzi. A kormányon levő „köztársasági néppárt” és az úgynevezett ellenzék demokrata párt — írja a Trud — ezekben a napokban rendkívül nagy hévvel igyekeznek egymást túlléptetni. Még a „Zafer” c. reakciós török lap is kénytelen elismerni, hogy a választási törvény elfojtja a népuralmát. A török hatóságok tömegesen letartóztatják azokat, akik elégedetlenek a fennálló politikai rendszerrel.

### FEKTELEN TERROR ELŐZI MEG A TÖRÖK VÁLASZTÁSOKAT

Moszkva: Május 14-én — vasárnap tartják meg Törökországban a nemzetgyűlési választásokat. A választási hadjáratot dühöngő terror jellemzi. A kormányon levő „köztársasági néppárt” és az úgynevezett ellenzék demokrata párt — írja a Trud — ezekben a napokban rendkívül nagy hévvel igyekeznek egymást túlléptetni. Még a „Zafer” c. reakciós török lap is kénytelen elismerni, hogy a választási törvény elfojtja a népuralmát. A török hatóságok tömegesen letartóztatják azokat, akik elégedetlenek a fennálló politikai rendszerrel.

### AZ ANGOL BÉKEBIZOTTSÁG TILTAKOZÁSA

London: Az angol békebizottság együtámadást adott ki a Washingtonban készülő amerikai katonai tervről, mely az atombomba Angliában való tárolását tartalmazza. Felhívunk mindenkit — mondja a felhívás —, akinek hazánk békéje és függetlensége drága, álljon el a tervnek, mely Angliát atombomba-támaszponttá változtatná és követelje az amerikai katonák és bombavetőök haladéktalan visszavételét az Egyesült Államokba.

### A VIETNÁMI NÉPI HADSEREG SIKEREI

Peking: A vietnami felszabadító néphadsereg főhadiszállása jelentést tett közzé az 1950 első negyedében lefolyt hadműveletekről. A Dél-Vietnamban harcoló felszabadító csapatok sok francia hadállást foglaltak el és közel ötezer francia és gyarmati katonát megsemmisítettek, 850 foglyot ejtettek. Egy hétezer főből álló csapat megadta magát. — A hadműveletek során 28 repülőgépet, 52 tankot és páncélkocsit semmisítettek meg és sok hadianyagot zsákmányoltak.

### BÁNYASZERENCSETELENSÉG

Sharleroi: A trazenicsi szénbányában törést szerencsétlenségnek 38 halot és 2 súlyos sebesült áldozata van. 34 holttest személyazonosságát nem sikerült megállapítani.

a felhívás aláírásának százmillióhoz. Sikeresen fejlődik az aláírásgyűjtési mozgalom Franciaországban, Olaszországban és számos más országban az uralkodó körök fokozódó terrorja ellenére is. De a kapitalista országokban annál nagyobb a jelentősége minden egyes aláírásnak, mert üldözés jár érte. Az aláírók hitet tesznek amellett, hogy tudatosan és nyíltan állnak be a békeért harcoló bátor harcok soraiba.

Ilyen nyílt kiállás volt az ausztráliai békekongresszus is, amely hatalmas tömegeket mozgató meg. A kongresszus után megindult a békeszavazás. Annak ellenére, hogy a reakciós sajtó agyon akarta hallgatni ezt a megnyilvánulást és a „Munkáspárt” megtiltotta tagjainak a békeszavazásban való részvételét, mégis százak nyilvánították ki békeakarataikat.

Számos nagy egyesület és sok szakszervezet komoly mértékben segít az ausztráliai béketanács munkáját. A Béke Híveihez csatlakozott a munkáspárti egyetem hallgatók szövetsége, a keresztény diákszervezet és más ifjúsági egyesületek. A sidneyi békehét a dolgozók harcos kiállása volt, akik szolgálni akarták a háborús uszítókat elleni harcot.

A békebizottságok támogatása, a konkrét békeharc, az aláírásgyűjtési mozgalom tehát meg ott is terjed, ahol az elnyomók különösen fékezten állnak. Terjed a békemozgalom Nyugat-Németországban és a gyarmatvilágban is.

Helyesen állapította meg Paul Robeson egy newyorki békegyűlésen: „Mi, akik sokan vagyunk, meg tudjuk mutatni a keveseknek, hogy megvédjük a békét és ugyanakkor jó életfeltételt teremünk az egész nép számára. Így szólak Achesonhoz: Tartson ön csak Francóval, Li-Szin Mannel és a többi levezített fasiszta diktátorral! En 800 millió oroszsal, kínaival, afrikaival, csehvel, lengyelvel és amerikaival együtt sorakozom fel, akik készek a béke és szabadság megvédésére!”

## A Szakszervezeti Világszövetség tanácskozásaira Budapestre érkezett E. V. Elliott

E. V. Elliott (Ausztrália) a tengerészek, halászok, folyami és kikötői dolgozók szakszervezeteinek nemzetközi szövetsége elnöke csütörtök délután a menetrendszerű prágai repülőgéppel Budapestre érkezett.

Az ünnepélyes fogadásra tagú vasutas és hajósküldő is jelent meg. Elliott-ot Gáspár Sándor, a vasutas szakszervezet főtítkára üdvözölte.

## Aljas kulák orvtámadás a mecsekrákosi MDP párttitkár ellen

Pécs: Schneider Mátyás 20 éves mecsekrákosi volksbundista kulákivadék aljas orvtámadást követett el Sütő János párttitkár ellen. Schneider boxerrel orvul megtámadta Sütő Jánost, aki az orvtámadás következtében súlyos sérü-

léseket szenvedett és combcsontja is eltört. Az elősiető szomszédok tették ártalmatlanná a demokráciát és a magyar népet szívalmazó, dühöngő kulákiút.

Schneider Mátyást a rendőrség őrizetbe vette. Rövidesen felelőségre vonják gaztetteiért.

### KÉTEZER JUHDALYOK A HORTOBÁGYON

A Hortobágyon rövidesen aranýú építkezések indulnak. Árkuson lakóházakat és csikóistállókat építenek Pépmezug, Borzas, Vajdálapos, Elep, Szalkahalom és még sok más helyen indulnak meg rövid időn belül az építkezések. Kétezer, ezer és ötszáz juhok befogadó hodályokai építenek.

A debreceni Erdőgazdasági NV kultúrgárdája, amely már eddig is szép bagdalonnal vette ki részét a szocialista kultúra terjesztéséből a most legutóbb Moliere: Duda Gyuri című vígjátékát mutatta be. A hétköznapi vendéglátókeretben megyszervezések is elviszi a nagy sikerű darabot. A tervek szerint az első megyei előadás Balmazújváros-on tarja a kultúresport. Egyébként az erdőgazdasági kultúrgyűjtés 23-án a Déri Múzeum dísztermében Anszajev: Tavol Moszkvától című regényéből mutat be színes rendezés részletet. A dramatizálás és rendezés munkáját Kőröspalotában a tehetséges színész végzi, az előadás szervezői pedig Magyar László, Erdet István, Halasz László, Róza Aladár és Herczeg Sándor lesznek.

# Debrecen dolgozói ajándéka

## a Budapesten tanácskozái szakszervezeti küldötteknek

Hajdú-Bihar megye dolgozóinak üdvözlését tolmácsolja holnap Budapesten Debreceni József szakmaközi titkár, abból az alkalomból, hogy Szakszervezeti Világszövetség fővárosunkban tartja ülését, melyen kiértékelési feladatokat látogatunk munkáját és megjelöli a további feladatokat.

Kifejezem hálónkat a hatalmas Szovjetunió iránt, külsőnként a nagy Sztálinnak — mondja Debreceni József, amiért felszabadításunktól kezdve oly bátor támogatással viseltetett az irányításunkban. A magyar szervezett munkásság nem felejté el, hogy sohasem tudta volna a Szovjetunió segítségével nélkül le-

rázni a kapitalizmus igáját, azt sem feledhetjük, hogy gyáraink szovjet anyaggal kezdtek dolgozni, nem feledjük, hogy parasztküldötteinket vendégül látták és üdvözléssel, jó tanácsokkal segítik hozzá parasztságunkat a magyar mezőgazdaság szocialista átalakításához. A Szovjetunió baráti támogatásának köszönhetjük, hogy nálunk is megindult és fejlődik a magasabbrendű szocialista munkaverseny a Sztálin-tervezési tervvel. Kultúrforradalmunknak is a szovjet művészek látogatása adott döntő irányt.

Ugy hallottuk, ajándékot küldenek Debrecen üzeméi a küldötteknek.

Igen, hálónk kifejezésének jeleül elvisszák a gellérthegy Szabadság-szobor kicsinyített, fából készített mását. A város valamennyi üzemé, a gyár jellegét kifejező munkával kedveskedik a küldötteknek. Így például a dohánygyár dohánylevélkoszorút állított össze. Előzetesünk a vasgonggyar egy mozdony modelljét készítették el. Magasépítési NV építőköze bástyát készített. Elmondom a szovjet küldöttség tagjainak, hogy Debrecen üzeméi szeretettel gondolnak az egész világra haladó, békeszerető népeink nagy vezérére, bölcs tanítójára Sztálin generálisra.

# Hatalmas békemozgalom bontakozik ki Olaszországban

Róma: A béke hívei mozgalma ország bizottságának ülésein Pietro Nenni kiemelte a háborús veszély komolyságát és annak torzosságát, hogy a veszély ellen folytatott tevékeny harcra az olasz nép egyre nagyobb és szélesebb rétegeit vonják be. A legnagyobb hiba, amely ellen harcolniuk kell, egyrészt a háborús veszély alábecsülése, másrészt a háború elkerülhetőségének elképzelése — mondotta. A békeharc helyes és határozó vitelének fontos eszköze a Béke Híveinek stockholmi felhívása, amelyet minden becsületese embernek támogatnia kell.

Több felszólalás után a bizottság elhatározta, hogy a Béke Hívei Világkongresszusa Allandó Bizottságának az atomfegyver eltiltásáról és ezt a fegyvert elsősorban alkalmazó kormány háborús büszségyéről szóló felhívása támogatására országos kampányt indít. A bizottság szolidaritását fejezte ki Nápoly dolgozóival, akikkel szemben megtörtételeket alkalmazzák, mert tiltakoztak az amerikai fegyverek kirakása ellen.

**PÁRISBAN FELMENTETEK EGY GESTAPO-ÜGYNÖKÖT**

Páris: A párisi katonai bíróság felmentette René Hardy, az ellenállás áruháza, Hardy immár másodszer kerül el méltó büntetését. Hardy mögött a gaulleista párt áll és ennek köszönheti a felmentést.

Kaltenbrunnernak, a gestapo Nürnbergben kivégzett főnökének egyik Ribbentrophoz és Hitlerhez küldött jelentése megemlíti, hogy a délfraanciaországi ellenállást Hardy segítségével sikerült „lefejezni”. A gestapo Hardy segítségével a délfraanciaországi ellenállásnak jóformán egész vezérkarát letartóztatta, köztük Jean Moulint, az ellenállási tanács elnökét. Valamennyit kivégeztek, vagy megsemmisítő táborban ölték meg.

A perben a tanúk egymásután

vallották Hardy ellen. Egyedül a gaulleisták támogatták továbbra is, valamint az Intelligence Service, amelynek egyik ügynöke egyenesen Londonból érkezett a tárgyalásra, hogy Hardyt fehérre mossák.

**SZTRÁJK LESZ A GENERAL MOTORS-BAN**

New York: A newyorki rádió jelentése szerint újabb nagyarányú sztrájkra kerülhet sor az amerikai gépkocsiparban. Már egy idő óta tárgyalások folynak a gépkocsis ipari munkások szakszervezete és a General Motors Company igazgatósága között. — A szakszervezet részéről közölték, ha a most folyó tárgyalások hamvasan nem vezetnek eredményre, a General Motors dolgozói beszüntetik a munkát.

# „Belgrád-Athén tengely”

Moszkva: A Novoje Vremja felhívja a figyelmet arra, hogy az utóbbi időben az athéni lapok magaslatos ódákat zengenek Tito-ról a kijelentésével kapcsolatban, hogy kész szövetségre lépni az athéni vezetőkkel. A folyóirat megírja, hogy már a múlt év óta, ha nem régebből, titkos szövetség áll fenn a görög nép hőhőrei és Tito-Rankovics janicsárjai között. Még 1949 nyarán a belgrádi vezető klikk jugoszláv területet ajánlott fel felvonulási területül a monarchofasziáista csapatoknak a görög demokratikus hadsereg elleni megkerülő hadmozdulatok számára és ezzel hát-

batámadta a demokratikus hadsereget. Ezután már csak arról lehetett szó, hogy mikor és hogyan hozzák nyilvánosságra a büntös katonai blokkot.

Washingtonnak sürgős, hogy Jugoszláviában katonai támaszpontokat és kiegészítő ágyúállásokat kapjon egy új háború céljaira. E számításoknak azonban nincs alapjuk. Tito épp oly kevéssé képviseli Jugoszlávia népeit, mint börtönőr a foglyait. — Jugoszlávia népei az amerikai Belgrád-Athén tengelyre kétség, telennél azzal válaszolnak, hogy még jobban fokozzák a Tito-klikk ellen vívott harcukat.

**TERJED A FÖLDFOGLALÁS**

Róma: Tovább folyik a földfoglalási mozgalom Ferrara tartományban, ahol 800 munkanélküli paraszt elfoglalt és művelni kezdték parlagon heverő földeket.

**SENTESSÉK MEG A GÖRÖG KINZÓTÁBOROKAT!**

Prága: A béke és szabadság harcosainak csehizlovák központi bizottsága az Egyesült Nemzetekhez intézett táviratában 150.000 tagja nevében sürgeti, hogy általános közkegyelem útján szüntessék meg a görögországi koncentrációs tábortokat.

# Molnár Tibor erdőmérnök a debreceni Erdőgazdasági NV legjobb dolgozója

A világ imperialista erőt háborúra készít. Mindent elkövetnek, hogy a világot új pusztulás rémségeivel árasztassák el és ezzel eszt szentes céljaikat előre segíthessék. Tudja ezt nagyon jól a magyar munkásság is, egész dolgozó társadalmunk is egyre inkább valóságára ébred annak, hogy békén megőrzésének egyetlen módja van, ha felzárkózza a Szovjetunió mellett kemény és öntudatos munkával ad választ a legnagyobb provokációkra. Munkásosztályunknak minden egyes új eredménye, minden egyes százalékos előrelépése a béke arcvonala szilárdítja, ugyanakkor az imperialisták szakadozó állását gyöngíti.

A nagy szovjet példák nyomán nap-nap után születnek gyárainkban, üzemünkben és nem utolsággal sorban gazdasági termelésünkben is azok a nagyszerű eredmények, amelyekre joggal lehet büszké egész dolgozó népünk. Újabb és újabb vállalások híre érkezik mindenfelől, mint most legutóbb a

debreceni Erdőgazdasági NV-től, amely már eddig is számos jó eredményt hallatott országjáról.

Márton Tibor, a vállalat erdőmérnöke, aki a májusi verseny kiértékelése alapján az üzem legjobb dolgozója lett s elnyerte egyhónapi időtartamra az üzem vándoraszíkját is, most vállalta, hogy a világbéke ügyét azzal fogja erősíteni, hogy a kezelésszerű erdősort 1950-ben a szocialista erdőgazdaság fejlődésének legmegfelelőbbén szervezi meg. Helyes szervező munkájával a régi 16 százalékos szerfakhozatalt már eddig is 35 százalékra emelte, ezt az eredményt azonban a jövőben még inkább fokozni kívánja.

A güthi erdőgazdaság kiváló munkása Varga József vasúti talpalatragó, aki amellett, hogy normáját 350 százalékra emelte, azzal válaszol most az imperialisták kihívására, hogy küzdelmet indít a norma- és berlizítók ellen. Juhász Sándor güthi csemete-

kerül brigádvezető munkáját brigádtagjaival munkaversenyben végzi s a jelenlegi bököltséget 20 százalékkal csökkentte.

Györfi Pál, a güthi erdőgazdaság ifjúmunkása vállalta, hogy teljesítményét 300 százalékra emeli, ezt az eredményt munkaszervezetének megajánlásával és átalakításával akarja elérni.

Eredményes munkát végeznek a vállalat csemetekerti dolgozói is. Bányász Mihály védkerületi vezető irányításával a brigádok kemény munkaversenyben állnak s a legutóbbi kiértékelés szerint a női brigádok érték el a legjobb eredményeket. Juhász Zsuzsanna brigádja napi teljesítményét május elseje óta 400 négyzetóra javította s az ő eredményük is azt bizonyítja, hogy a debreceni Erdőgazdasági NV tisztában van a békemozgalom jelentőségével s jó munkájával szintén építője és szilárdítója kíván lenni a világbéke ügyének.

# Népgazdaságunk eredményei

Az Országos Terhivatalknak az öt éves terv első negyedéről kiadott jelentése beszédes számokkal bizonyítja dolgozó népünk eredményes munkáját, a terv jó indulását, népgazdaságunk újabb gyarapodását.

Az öt éves terv azt tűzte ki legfőbb célul, hogy az elmaradott iparral rendelkező agrár Magyarország rövid felévtized alatt ipari ország legyen, korszerű, fejlett mezőgazdasággal. Az első negyedév eredményei azt mutatják, hogy jó úton haladunk a cél felé. Népgazdaságunk vezető ága az ipar, nemcsak erőteljes fejlődést mutat, hanem a fejlődés lendülete is szembeszökő. 1949 első negyedétől 1950 első negyedéig a nehézipar termelése 47,4 százalékkal, a könnyűipar termelése pedig 45,9 százalékkal emelkedett, tehát négyszer annyival, mint a Horthy-rendszer kapitalista ipara 12 év alatt, 1926 és 1938 között.

Ennek az ugrásszerű emelkedésnek, bámulatos tempójú fejlődésnek az okát — a teremtő gazdálkodás és a népi termelés mellett — elsősorban abban találhatjuk, hogy az elmúlt év vége óta egyre terjed és széles dolgozó tömegeket fog át a több és jobb termelésért indított küzdelem: a sztahanovista és munkaverseny-mozgalom. A sztahanovista és munkaverseny-mozgalom, majd az április negyediki és május elsejei felajánlói és verseny-mozgalom, az új munkamódszerek bevezetése és a tapasztalatcsere, elsősorban pedig a Szovjetunió nagy példája az ipari termelés fokozásához vezetett s ennek eredményeit látjuk az öt éves terv első negyedévének adataiban.

Figyelemre méltó a jelentős mezőgazdasági része is. A tavaszi vetési munkálatok sikeresen, a terv szerint folynak és befejezésükhöz közelednek. Elen járnak az állami gazdaságok és termelőszövetkezeti csapatok, amelyek a tervet a fejlett agrotechnikai módszerek segítségével, valamint az ipar-nyújtotta támogatással türelmesen végzik. Jelentős mértékben megjavult a mezőgazdasági munkák minősége is, amit

nagyban elősegített a minisztertanács határozata a két éves növényfejlesztési tervről.

A jelentés kiemeli, hogy a mezőgazdasági tanács munkái sikeres végrehajtásához hozzájárult a munkaverseny is. Dolgozó parasztságunk verseny-munkája eddig főleg az állami gazdaságokban, a termelőszövetkezeti csoportokban és a géppálmásokon mutatott fel kimagasló eredményeket. A legközelebbi jövő feladata, hogy a versenymozgalomban bekapcsolódjanak az egyéni gazdálkodók széles tömegei is. Kibontakozzék köztük a munkamódszer-átadás és a tapasztalatcsere s így mezőgazdaságunknak ez a része is fokozott ütemben haladjon előre a korszerű termelés útján.

A közlekedés és a kereskedelem fejlődése ugyancsak kedvezően alakult az első évtizedben, a beruházások pedig az előző év azonos időszakhoz viszonyítva, 158 százalékkal emelkedtek. Az Országos Terhivatal jelentése kiemeli, hogy a beruházásokat az államháztartás teljes pénzügyi egyensúlyának biztosítása mellett hajtottuk végre.

A népi teremtőkedés döntő fölénye a kapitalista rablógazdaság felett mindenki előtt világos, aki figyelemmel kíséri a gazdasági helyzet alakulását nyugaton. A termelés csökkenése, munkanélküliség és nyomor jellemző a kapitalista országok gazdasági életén, míg a Szovjetunióban és a népi demokráciákban szakadatlanul gyarapodnak a termelőkörök, emelkedik a termelés és fokozódik a dolgozók jóléte, egyre gazdagabb, örömtelibb lesz az élet.

Első negyedévi eredményeink, melyek további erőfeszítésre köteleznek, azokat a nagy tanulsággal is szolgálják, hogy a Szovjetunió vezette békétábor magyar szocialista, s ezzel az egész békearcvonal hónapról-hónapra, évről-évre erősödik gazdasági létezésük. Jelentős mértékben megjavult a mezőgazdasági munkák minősége is, amit

# Emelkedő százalékok, egyre jobb eredmény a dohánygyárban

Röpgyűlést tartottak ebédszünetben a dohánygyár dolgozói, ahol kifejtették a Szakszervezeti Világszövetség budapesti ülésének jelentőségét és az ifjúsági egységítő kongresszus fontosságát.

Ki felolmél a vagongyár fiataljai? — kérdezzük Menyhárt Miklósné SZIT propagandistát.

Nehéz a választás — mondja Menyhárt —, ifjúmunkásaink nagyon szép eredményeket mutattak fel az eddigi versenyek során, mondhatnám kevés kivétellel mindannyian jó munkát végeztek, de hát csak ketten mehettek hónapokra bizonyosan kijelöljük a jók között a legjobbakat.

A központi ebédfőből siet mindenki vissza munkahelyére.

**A VALOGATÓBAN**

Cseresznyés Istvánné és Varga Sándorné dolgoznak villámgyors mozdulatokkal. Kérfegyártó Ferenc termelési felelőstől megtudjuk, hogy 230 százalékos teljesítményüket még egy pillanatra sem csökkentették. Vargáné elneveti magát:

Jól is néznénk ki, ha csak akkor dolgoznánk tisztességesen, amikor felajánlást teszünk. Az nem mivész, hogy valaki egy-két határ felokozza a teljesítményét, tartani kell azt.

II. Erdélyi Zsuzsanna finom keverő elhatározta, hogy 200 száza-

létos teljesítményét fokozni fogja május elseje után.

Június végére legalább 25 százalékkal többet teljesíték, anélkül, hogy a minőséget leronták — mondja határozottan.

**A SAJTOLOBAN**

A Szentesi Jánosné brigádja május elseje óta 6 százalékkal emelte teljesítményét. Ugyancsak a sajtóban születtek szép egyéni teljesítménye Csiszár Jánosnak, aki május elsejére 217 százalékos vállalt, ezt már hatodikára 226 százalékra növelte.

**A BALABONTÓBAN**

elszánt verseny folyik. Az eddigi győztes B. Szabó Andrásé, aki 223 százalékos vállaltát a munka-nemzetközi ünnepe óta 3 százalékkal emelte.

**A KOCSANYOZÓBAN**

is versenyeznek a dolgozók. Heffyaljai Jánosné 5 százalékos emelést mutatott fel eddig.

A dohánygyár minden egyes dolgozója tisztában van azzal, hogy az eddigi eredményeknél nem kell megállni, mert a szocialista munkaverseny állandóan fokoztatja és fokozza is.

## Már az első héten sokezer látogatója volt a szovjet sajtókiállításnak

Május 5-én, a szovjet sajtó napján nyitotta meg a Magyar Szovjet Társaság a képzőművészeti Főiskola épületében a „Szovjet sajtókiállítás”-t.

Már az első hat napon sokezer néző tekintette meg a rendkívül érdekes és tanulságos kiállítást, amely végigvezeti a nézőt a szov-

jet sajtó útján az illegális időkől kezdve napjainkig, amikor a világ legdemokratikusabb sajtójának különböző lapjai sokmillió példányszámban teljesítik hivatásukat: kollektív agitátorai, propagandistái és szervezői a szocializmus építésének.

## Megjelent a „Tartós békéért, népi demokráciáért” új száma

Bukarest: Bukarestben megjelent a Tartós Békéért, Népi Demokráciáért legújabb száma.

A lap vezércikke hangsúlyozza, hogy a Szovjetunió győzelme a második világháborúban világtörténelmi jelentőségű. A szovjet állam kiállta azokat a megpróbáltatásokat, amelyeket egyetlen kapitalista ország sem bírt volna el. A háborúban győzött a szovjet állami és társadalmi rend. A második világháború szemmel láthatóan bebizonyította, hogy nem lehet megsemmisíteni azt a társadalmi rendet, amely felszabadítja a népeket a kizsákmányolási és nemzeti elnyomás alól.

A második világháború tanulságait minden népet arra tanítják, hogy hátrébb, határozottabban küzdjenek az igazi demokráciáért, a szocializmusért, mert csak ezek biztosítják a tényleges szabadságot és függetlenséget a népek számára.

A lap ugyanakkor hangsúlyozza, hogy rendkívül veszélyes volna lebecsülni az új háború veszedelemét. Ezért a háború végetes elkerülhetetlenségét hirdető propagandának leleplezése a tevékeny békéért folyó küzde-

## Szaktanácsokból nevelők

A Munkaerő-tartalékok Hivatala rendezésében most kezdődött be a második nevelőképző iskola, amelyen kiváló üzemi szaktanácsokat kaptak az ipari tanulóitthonok nevelőivé. A hallgatók az iskola elvégzése után ipari tanulóitthonokba kerülnek igazgatói és nevelői beosztásba.

A nyolc héten át tartó iskolát most 40-en végezték el. Közülük jelentős számban dolgozók. — Ujabb nevelők képzésére a Munkaerő-tartalékok Hivatala május 15-én egy új nevelőképző tanfolyamot indít.

## Gyár és színház együttműködése

Moszkvából jelentik: A múlt év végén nagyszabású együttműködés indult meg a moszkvai Gorkij Művész Színház és a „Vörös Proletár” gyár között. A színház és gyár barátságának kezdete óta elolt ide alatt az együttműködés címelyűt, és máris sok gyümölcsöző gyakorlati eredményt hozott. Gorkij „Kispolcárok” és Szimonov „Idégen aranyk” című darabjainak főpróbáin — a színház meghívására — a „Vörös Proletár” gyár 150 dolgozója volt jelen. A gyári dolgozók a főpróba után résztvettek az előadások megőrzésében. A dolgozók ezenkívül megtekintették Mihalkov „Hűz Colovin” és Kornyejev „Platon Krestit-cimű darabjait és még más előadásokat is.

Az előadásra elfogadott új színdarabok olvasópróbaiban rendszerint jelen vannak a gyár képviselői is. A színház és a gyár közötti együttműködésnek az új darabok megvitatásában, a gyár utasítja a „Motor” rendezésében elkészített, közeli a művész színház előadás iránt és az új darabokról. Beszámol arról is, hogy az „Idégen aranyk” című színház és a gyár együttműködése. A gyár klubjában fenykép kiállítás rendeztek a következő címmel: „A szocializmus korszak hősei a Művész Színház előadásain”.

A színház tagjai egyre gyakrabban látogatnak el a gyárba, megismerkednek munkájával, kiváló munkásaival, a gyár életével és hétköznapjaival. A művészek már többször tartottak előadást és felolvasást a gyárban.

## Igy készül a vagongyár a kultúrversenyre

Az ifjúsági kongresszusi kultúrverseny debreceni elődöntőjére lelkesen folynak az előkészületek. A szombatra beosztott csoportok versenye délután 3 órakor kezdődik meg az Arany Birkában. Az elődöntő túlnyomó részében azonban csak vasárnap kerül sor.

A verseny előkészítésének és megrendezésének megtisztelő munkáját az élizemmel előlépett Vagongyár kapta meg, ahol már napok óta dolgoznak, hogy a verseny napját minél zökkenőmentesebbé tegyék. A résztvevők részére számtalan meglepetés, készíttet elő az üzem. A kultúrverseny napján — vasárnap reggel a Vagongyár környékén zenés ébrenléti színhelyre autójáratok szállítják a szereplőket és az ér-

deklődő közönséget. A gyár bejáratai egyenruhás fiatalok és zenekar fogadják a vendégeket és már a délelőtti órákban megindul a különböző csoportok versenye. Ének, tánc, zene és színjátszó együttesek váltják egymást, a végzett csoportok további szórakoztatására pedig sportpályát, ping-pong és sakktermet bocsát rendelkezésre a rendezőség.

Délelőtti órákban üzemi büfé gondoskodik a vendégekről, a versenyrendezés általánosan mindenki megett, hogy az ifjúság minden veleszületett lehetősége kihasználható legyen. Szahmári István a SZIT városi titkára ma végzi

az ünnepség utolsó simitását a holnap reggel már zászlósiszobor, ünnepi pompába öltözött üzemi köszöni a szabadságtelepi vendégeket.

### Az első eredmények:

Debrecenben a Diákszövetség központi kórusa minőségi helyezést ért el. Kijűrt az ipari gimnázium népi táncoscsoportha is. — Hajdúböszörményben 17 kultúr-csoportban zajlott le az elődöntő. Azok a csoportok, amelyek a május 6-7-i elődöntőn nem vettek részt, május 13-án és 14-én tartják az elődöntőt.

## „Vidám vásár”

A film humora sem mesterségesen agyalt viccek sorozata itt. Befűről jóvá vámság lüktet a köcsök és a dísz fészakaduit kacsagása. Visszagondolunk itt a vasárjelenek egész sokaságára, az ezt követő műkedvelő előadás műsorára, a kedves vidámság, ha burkolt, egymás hibáit, emberi botlásait, levedesit javítani igyekvő kacagató és mégis restelkedőre és gondolkodásra készítő bírálatokra, vagy a lövésny és ugró eseményekre. A humor csak akkor igazán az, ha a figurák önmagukban, teljes egyéniségükben hordozzák a Vidám vásár ebből az szemléltető oktatást a magyar közönségnek és filmgyártóknak egyaránt.

A pompás felvételek, a film képről beszél.

zatos színharmóniája és a nagyszabású művészek egész seregé szintén azt mutatja meg a „Vidám vásár” ünnepi bemutatóján; a szovjet filmművészet az egyedül hívott példát mutatni nem magyar filmjainkhoz. Erőteljes volt a bemutató; követő értékes anekdoták is.

A háttér moziban Kovács János MDP titkár vitavezető irányításával értékelte ki az ünnepi közönség a film mondanivalóját, társulását és Kovács János szavát: a hozzászólók egész serege egészítette ki: — Azt kívánjuk, hogy a debreceni mozik műsorán minél több ilyen filmet láthassunk. A szovjet filmek nemcsak szórakoztatnak, hanem nevelnek és irányítanak bennünket. Ehhez a véleményhez úgy érszük, nem is lehet több hozzáfűzni, szólni. Meg kell nézni a filmet: onmagáért.

### Vasárnap este:

## a Csenki-kórus hangversenye

Nagy érdeklődés előzi meg a Csenki-kórus idei első hangversenyét, amely vasárnap este 8 órai kezdettel lesz a zenekola hangversenytermében. A kórus madrigálokat, népdal-feldolgozásokat, ad elő, majd Kodály Székelyfődönjárók kórus-részleteit fogjuk hallani, végül Várnai Péter—József Ágilla „Munkások” kórus-kompozíciójának első debreceni előadása fejezi be a műsort. A kórus hangversenye bizonyítani fogja, hogy Csenki Imre keze alatt ismét összeharagvócsodott, eggyéforrótt egy ritka művészi értéket képviselő ének-együttes.

A Petőfi-teret, az ótholdas park kialakításának részlet-tervei egymásután érkeznek meg a város műszaki ügyosztályához a fővárosi tervezőirodából. Most jött le a parkosítás terve. Ebben már benne van a pályaudvar előtti ligetes parkrészt közepén építendő Kioszk-vendéglő terve is.

### KIOSZK-VENDEGLŐ IS LESZ A PETŐFI-TÉREN

A tér világítására nézve is elkészültek a tervek: 64 gázlámpa fogja megvilágítani a Petőfi-teret, az utakon magasított kandelaberek, úgynevezett „püspökbotos” lámpák szórják majd a fényt.

### PARK A HAT ÚJ BÉRHÁZ KORUL A BARANYAI-ÚTON

A Baranyai-úton elkészültek az új kétemletes bérházak. Most már hat modern épület sorakozik az egykor libalegelőnek jó területen. Az új bérházak lakói is beköltöznek már. Hetvenkét család lakik így a Baranyai-úti bérházakban. Nemcsak a városkép szebbé tette, de a bérházak lakói érdekében is a város műszaki ügyosztálya elhatározta, hogy parkosítja a bérházak körüli területet. Az ügyosztály mérnökei elkészítették a terveket és rövidesen kiadják a munkát a kertészeti községi vállalatnak, amely a nyárra már virágos parkot létesít a bérházak köré.

### 4 oldal

Debrecen, 1950 május 13.

## OLUSKA

IRTA: PAP KÁROLY

Oluska néhány szót sügött, de olyan gyorsan, hogy apának nem értette. Csak Oluska lett pirosabb.

— Egy kicsit hangosabban! — mondta apának.

Akkor Oluska még egyszer megsüta neki, de most már olyan hangosan, hogy mi is valamennyien meghallottuk.

— Mert különben, — mondta — én sohasem lehetek az, ami Ernusko meg Gyurka, akik biztosan olyanok lesznek, mint édesapám! En ha szoknyában fogok mindig járni, csak olyan lehetek majd, mint édesanyám!

Most már egészen piros volt hajatövéje, s kezdte anyának esőkolgatni, s hízkelkedően hozzádörgölözött: — En nem akarom megbántani édesanyát, de én nem akarok olyan lenni, mint édesanyám!

Anyánk nevetett. Apánk meg akarta nyugtatni Oluskát: — Arya éppolyan felnőtt, mint én! — mondta.

De Oluskának ez nem volt elég. — Ó, nem! — mondta — ő csak foz, ő csak takarít, ő csak a Lidinek parancsol, ő csak piacra jár, de édesapám a templomban prédikál, édesapám mindenkiné parancsol! Amit édesapám tesz, az nekem sokkal jobban tetszik, mint amit édesanyám!

De míg ezt mondta, szüntelenül anyánkhoz simult s mindig

ot esőkolta bocsánatkérő tekintettel.

Anyánk tréfásan hessegette magától:

— Ej, menj te! — mondta nevetve. — Hát csak ennyire tartod az anyádat?

Oluska most egyenesen szembefordult anyánkkal: — En azért nagyon szeretem édesanyát, — mondta, — de miért jár édesanya szoknyában? Miért csak foz és csak a piacra jár? Édesanya is vegyen nadrágot, menjen a templomba és prédikáljon és akkor édesanya is jobban fog tetszeni nekem!

Anyánk csak nevetégt. Édesapánkból furesza huhogó módon jött ki a kacagás. Szakállát simogatta erősen, s a térdét csapdosta. Aztán így szólt:

— No, jól van, Oluska. Ha szépen fogsz tanulni, te is ugyanaz lehetsz, ami Ernusko, meg Gyurka lesz.

Oluska hihetetlenül nézte szüleit: — Es a szoknya addig nem lesz baj?

— Nem, nem, nem lesz! Akkorára majd kapsz nadrágot is!

Oluska most megint anyákhöz dörgölözött: — Es te azért éppúgy fogsz szeretni, mint eddig?

— Ugyanúgy, — nevetett anyánk s megcsókolta Oluskát.

Oluska vesztettül táncolt, toporzóit örömben, mi fiúk pedig előbb megdöbbenve hámulunk szüleinke és Oluskára. Aztán egymásra néztünk Ernuskóval titoktudóan és majd kikapkodtunk a nevetéstől.

Csak hadd táncoljon Oluska, gondoltuk magunkban, csak hadd kapjon nadrágot, azért ő mégsem lesz soha fiú!...



# Sport

## Nagy tölénnyel a szovjet tornászok győztek a szovjet-magyar tornászviadalon

Szovjetunió—Magyar ország 1156.4:1088.3

Moszkvában folytatták a szovjet-magyar tornászviadalt, amelyre ismét nagy közönség nézött végig. A verseny a szovjet női és férfi tornászok nyerték meg. A kitűnő képzésű szovjet tornászok megérdemelten győztek le a magyar csapatot, mert kell állapítanunk, hogy férfi csapatunk bajszer-nésesen küzdött, mert három élversenyzőnk — Paláki, a debreceni Tóth Lajos és a pécsi Várkonyi — leserülték és helyettük a tartalékok álltak be.

A női versenyzők közül a két újondból válogatott Tóth Magda és Horváth Leola (mindketten d. broce-niek) kitűnően szerepeltek és nagy sikert aráltak.

A verseny végeredménye:  
Női egyéniben: 1. Urbánosi (Sz) 78.8, 2. Kelti Agnes (M) 78.5, — Fer-ni egyéniben: 1. Csukarin (Sz) 114.6, 2. Bjeljakov (Sz) 114.4.

Csapatversenyben:  
Szovjetunió—Magyarország 1156.4:1088.3  
A magyar tornászok kitűnően érzik magukat a baráti meleg környezet-ben. Tegnap a Traviát nézték meg az egyik moszkvai operában ma pedig Leningrádba utaznak és ott végignézik a szakszervezetek tornász-bajnokságait. Itt hétfőn bemutatón is részt vesznek és kedden visszatérnek Moszkvába.

## Számolnak-e majd Miriszlaira?

Érdekesnek ígérkezik a D. Honvéd—Ganz birkozómérkőzés is

Vasárnap délután egy jeggyel két érdekes sporteménnyel tekinthet meg a közönség az Arany Bika díszterme-ben fél óráról D. Honvéd—Ganz barátságos birkozómérkőzést, azt követően este 7 órakor D. Honvéd—Szinóki Lokomotív ökölvívó mérkőzést rendez-nek.

A birkozómérkőzés igazgatója össze-csapásokat ígér. A D. Honvéd csapa-tában a következők lépnek színpadra: Nagy Imre ifjúsági bajnok, Kies Sándor ifjúsági bajnok, Kun László kö-rekületi bajnok, Gyöngy Sándor magyar bajnok, Gyöngy László keleti baj-nok, Varga János többszörös magy-r bajnok, Tóth Ferenc keleti ifjúsági bajnok, Tarcai többszörös vidék és

magyar vasutas bajnok. A mérkőzés kétfordulós lesz. Az első forduló görög-római a második szabadfogású lesz.

A hét órakor kezdődő ökölvívó mérkőzés is nagy érdeklődést vonz. Itt különösen a Miriszlai—Aradi összecsa-pas ígérkezik a legizgalmasabbnak. Aradi jó formában van. A debreceni versenyző mindketten alapvetően jól tud küzdeni és nagy utasai nyomán már nem egyszer számított nagy ver-senyzőkre is. Most, az a kérdés, vajon vasárnap este Miriszlaira számolnak-e majd?

Ere feleletet kap az, aki mezte-kinti az olcsó belépőj mellett rendez-endő versenyeket.

## Berugjuk-e a 220. gólt?

Mit várhatunk a 33. osztrák—magyar mérkőzéstől

Holnap délután a bécsi Prater-területen Europa két legjobb forma-jában lévő labdarúgó csapata, az osztrák és magyar csapat találkozni. Sorrendben ez már a kilencedik harmadik válogatott mérkőzés a két nemzet labdarúgó csapatai között.

Az osztrák válogatott ez elmult he-tekben nagy fezzverténytel hitta ma-gára a győzelmet. Megverte a nagy-nirú olasz válogatottat 1:0 arányban a gyors Melchior góljával. A magyar válogatott egy nemzedékkel mérkőzést tartva, 5:0-ra győztünk de ennek ellenére most nem aggodalommal tekintünk a bécsi mérkőzés-re.

Az eddigi 92 találkozó alkalmával a magyar csapat 43 alkalommal győ-zött 20 mérkőzés döntetlen volt, míg 29 alkalommal az osztrák csapat ke-reseit ki győztesként. A 92 mérkőzés-gólaránya 216:193 a mi javunkra. Ha a magyar támadósról is szót fog ki, akkor könnyen lehetséges, hogy Ko-csicsék négy góllal is megterhelik az osztrák hálóját és ebben az esetben berugják az osztrákoknak a 220. gólt.

A mérkőzés holnap délután fél ó-ra a magyar rádió a Kossuth-adó hullámhosszán közvetíti. Mindket fél-ből fogjuk hallani Szepesi és Gulyás kommentálásában.

## Az Autótaxi csapata

szerepel holnap Debrecenben és a D. Lokomotív labdarúgó csapatával barátságos mérkőzést játszik. A találko-zót délután 5 órakor kezdik, előtte fél háromkor D. Lokomotív—Debrece-ni kerületi I. osztályú mérkőzés lesz.

## Dísgyőri szerepel

ma a D. Lokomotív NB I-es birkozó együttese. A csapat Antal Imre vezető-vel ma reggel utazik el. Az együtt-tes Olban Hócsa, Juhász, Fagyas, Si-pos, Kendi, Buglyó, Nemethy felállít-ásban lép színpadra. Tartalék: Deli, Győrfi.

## KERULETI ATLETIKAI

versenyt rendeznek holnap délután 3 óra kezdéssel az egyetemi sporttele-pen. A D. MEFESZ rendezésében zaj-lik majd le ez az évadúrói atletikai pályaverseny, amely 25 versenyszám-ból áll. A debreceniek kívül a helyi, és többi városi is elindulnak.

## A keleti kerület

ezüvi kjusági egyéni birkozó bajnok-ságot holnap rendezik meg Nyiregy-házán. A bajnokságra a D. Lokomotív teljes igazgatója átvándul. Ott lesz a küzdők között Szabó, Oláh, Csordás, Simon, Dankó, Linkner, de a tehet-séges ifjúsági versenyzők is elindulnak így Pecsénye, Kovács Mihály, Mol-nár S.

## Dísgyőri több mint 100 csapat

rézvételeivel megindult az územek köz-zóni egyttudatós labdarúgó bajnok-ság.

D. Előre—D. Lendület élvetésgéi tekmérkőzés lesz ma 2 órakor a Lo-komotív pályán.  
Alszövetségi tekmérkőzés, Ny. Rendőrség—D. Lokomotív 11. 2871: 2753. A debrecen legjobbjai: Tóth 376 Oláh 571 Oláh M. 365. — D. Lendület —Ny. Utannattartók 29:06:2556. A Lendület legjobbjai: Hamza 399 Szak-raj 385, Soltész 385. — Ny. Rend-őrség—Ny. Magasépítés 2826:2776. D. Postás II—D. Népből 2717:2673. Postás II: Pál 385, Schuler 385. Pocsay 373, Ill. Galgóczi 360, Kerekes 356, Kun 341 — Ny. KIOSZ—D. Egye-tem 2774:2720. Egyetem: Vincze 393, Tamási 354, Kárpát 358.

Budapesti holnap MHK próbák lesznek. Majus 21-én pedig Debrecen-ben rendeznek majálisra összekötött MHK-próbákat.

## Élsportolók és az üzemi dolgozók

Szép példáját látjuk Budapesten az élsportolók és az üzemi dolgozók közötti szoros kapcsolat kiépítésé-nek. A budapesti élsportolók vá-lalataik, hogy a közeli napokban meglátogatják a budapesti gyár-ek dolgozóit, főleg az ifjúsági do-gozókat, előadásokat tart-nak számukra, megbeszélnek az időszer-veket. Ezzel az ifjúsági szervezetek és az élsportolók közösi kapcsolat szorosabbra fűzését segí-tik elő.

Ez a kezdeményezés Budapestról indult el és reméljük a vidéki élsportolók is ehhez hasonlóan cse-lekszenek. Debrecenben még nem történt ilyen irányú lépés, de szer-tenénk, ha a közeljövőben már a debreceni élsportolók is ott lennének az ifjúságunk és az üzemi dolgo-zók között!

Sikertelt a visszavágás. A D. Egye-tem női tekecsapata Nyiregyházán visszavágó mérkőzést játszott a Ny. Villanygyár női csapata ellen. A mér-kőzést a nyiregyháziak nyerték: 1705:1413 arányban.

D. Postás—K. Cepgyar NB II-es tekmérkőzést rendeznek vasárnap reggel 8 órakor a Lokomotív pályán.  
A tanyai nevelők labdarúgó csapata ma Hajdúszoboszlón játszik döntőn-tosságú mérkőzést a Ped-gógus Kupa mérkőzés során a hajdúszoboszlóiak együttesével. A tanyások ebben a fel-állításban veszik fel a küzdelmet: Györfi — Bara, Lyahovics Nagy S. — Kardos, Sándor L. — Galgóczi, Szan-osvolgyi, Weber, Széll, Csegezi

Mai közéleti játékezetőküldés. 16: Barnevá—Lendület II. o. női. v. Takács L. (Bokor, Takács L.), 16:35: Gámanú—Gépjármű II. o. férfi. v. Balogh E. (Vajda, Wranyi), 17:30: Kelezyár—Mivet I. o. női. v. Kocsis (Bokor, Héhy), 18:05: Lokomotív—MÉMOSZ I. o. férfi. v. Kertész (Mák M., Kocsis), 19: 1. o. női. v. Takács I. (Barna, Takács L.), 19:35: Rendőrség —Honvéd I. o. férfi. v. Örsy T. (V. J. da, Balogh E.), 20:50: Előre—Várme-gyehaza III. o. férfi. v. Bekési (Ta-kacs, Kovács J.)

Bélu—épitők (KIOSZ) barátságos mérkőzés lesz vasárnap délután 4 ó-ra a D. E. Öre sporttelepen.  
A debreceni kerékpárosok holnap Nyiregyházán szerepelnek Nyiregy-házán—mátész lakal szakszervezet-rende-zendő országúti versenyen.

## Személyvonatok érkezése és indulása Debrecen állomáson 1950 május hó 14-től

| Érkezik                         |       |       | Indul                              |       |       |
|---------------------------------|-------|-------|------------------------------------|-------|-------|
| Budapest Nyug.-ról—Debrecenbe:  |       |       | Debrecenből—Budapestre:            |       |       |
|                                 | Erk.  | Ind.  |                                    | Erk.  | Ind.  |
| Gyors                           | 3.45  | 23.21 | Gyors                              | 3.49  | 8.16  |
| Személy                         | 4.20  | 21.40 | Gyors                              | 6.03  | 10.17 |
| Gyors                           | 11.50 | 7.30  | Személy                            | 9.40  | 15.39 |
| Személy                         | 13.30 | 7.40  | Sebes                              | 13.56 | 18.11 |
| Sebes                           | 16.52 | 12.25 | Gyors                              | 16.56 | 21.13 |
| Gyors                           | 21.40 | 17.20 | Személy                            | 22.20 | 5.08  |
| Nyiregyházáról—Debrecenbe:      |       |       | Debrecenből—Nyiregyházára:         |       |       |
|                                 | Erk.  | Ind.  |                                    | Erk.  | Ind.  |
| Gyors                           | 5.53  | 5.00  | Gyors                              | 4.00  | 4.51  |
| Személy                         | 7.16  | 5.46  | Személy                            | 6.00  | 7.25  |
| Személy                         | 9.20  | 7.57  | Személy                            | 8.02  | 9.30  |
| Sebes                           | 13.46 | 12.55 | Gyors                              | 12.00 | 12.51 |
| Személy                         | 15.04 | 13.30 | Személy                            | 13.50 | 15.15 |
| Gyors                           | 16.46 | 15.55 | Személy                            | 17.30 | 18.58 |
| Személy                         | 21.32 | 20.05 | Gyors                              | 21.50 | 22.41 |
| P.-ladányból—Debrecenbe:        |       |       | Debrecenből—P.-ladányba:           |       |       |
|                                 | Erk.  | Ind.  |                                    | Erk.  | Ind.  |
| Személy                         | 7.30  | 6.13  | Szem.                              | 15.26 | 16.38 |
| Személy                         | 20.32 | 19.20 | Szem.                              | 17.31 | 18.41 |
| Tiszalókról—Debrecenbe:         |       |       | Debrecenből—Tiszalókre:            |       |       |
|                                 | Erk.  | Ind.  |                                    | Erk.  | Ind.  |
| Személy                         | 5.47  | 3.55  | Szem.                              | 5.30  | 7.50  |
| Személy                         | 7.13  | 4.34  | Szem.                              | 9.55  | 11.54 |
| Személy                         | 11.40 | 9.20  | Személy                            | 14.20 | 16.55 |
| Személy                         | 16.12 | 14.26 | Személy                            | 17.50 | 20.10 |
| Személy                         | 20.54 | 18.35 | Személy                            | 22.00 | 23.35 |
| Füzesabonyból—Debrecenbe:       |       |       | Debrecenből—Füzesabonyba:          |       |       |
|                                 | Erk.  | Ind.  |                                    | Erk.  | Ind.  |
| Személy                         | 7.23  | 3.18  | Személy                            | 4.30  | 7.55  |
| Személy                         | 13.43 | 10.08 | Személy                            | 14.04 | 17.34 |
| Személy                         | 21.44 | 18.00 | Személy                            | 18.00 | 22.50 |
| Nyirábrányból—Debrecenbe:       |       |       | Debrecenből—Nyirábrányba:          |       |       |
|                                 | Erk.  | Ind.  |                                    | Erk.  | Ind.  |
| Személy                         | 7.05  | 5.33  | Személy                            | 8.20  | 9.38  |
| Személy                         | 11.30 | 10.12 | Személy                            | 14.15 | 15.33 |
| Személy                         | 17.21 | 16.05 | Személy                            | 17.55 | 19.28 |
| Nagyléta—Vértesszől—Debrecenbe: |       |       | Debrecenből—Nagyléta—Vértesszölre: |       |       |
|                                 | Erk.  | Ind.  |                                    | Erk.  | Ind.  |
| Személy                         | 6.50  | 5.29  | Személy                            | 9.45  | 11.39 |
| Személy                         | 15.41 | 13.30 | Személy                            | 14.10 | 15.31 |
| Személy                         | 20.42 | 19.20 | Személy                            | 17.40 | 19.01 |
| Nagykerékiből—Debrecenbe:       |       |       | Debrecenből—Nagykerékibe:          |       |       |
|                                 | Erk.  | Ind.  |                                    | Erk.  | Ind.  |
| Személy                         | 7.40  | 5.23  | Személy                            | 10.09 | 10.99 |
| Személy                         | 13.20 | 10.47 | Személy                            | 14.52 | 16.29 |
| Személy                         | 19.49 | 17.40 | Személy                            | 18.10 | 21.30 |

## Debrecen—Fatelep—Nyírlugos között közlekedő vonatok

| Nyírlugosról—Debrecenbe: |       |       | Debrecenből—Nyírlugosra: |       |       |
|--------------------------|-------|-------|--------------------------|-------|-------|
|                          | Erk.  | Ind.  |                          | Erk.  | Ind.  |
| Személy                  | 7.40  | 5.00  | Gyors                    | 5.50  | 7.17  |
| Gyors                    | 8.50  | 7.25  | (Szerda—szombat)         |       |       |
| (Szerda—szombat)         |       |       | Sebes                    | 7.50  | 9.17  |
| Sebes                    | 19.17 | 18.30 | (Vasárnap)               |       |       |
| (Vasárnap)               |       |       | Személy                  | 14.30 | 17.10 |
| Gyors                    | 20.37 | 19.10 | Gyors                    | 17.30 | 18.57 |
| (Szerda—szombat)         |       |       | (Szerda—szombat)         |       |       |

## Anyakönyvi hírek

Születések, Gere István Nyírmárton-falva, István, Farkas Ferenc Tiszólti Teléki u. 47. Ferenc.  
Eljegyzés, Meleg István hentes Si-monffy u. 40. 66 Nagy Erzsébet Si-monffy u. 40.  
Házasság, Gzebek Sándor köcsiszló segéd Timár u. 25. és Juhász Erzsébet Timár 25.  
Halálozások, Takács András do-hánygári 60. 52 éves Lety u. 57. özy Gelmann Albertné Brüll Sára váróné 69 éves Hatvan u. 6. özy Szondi Jánosné, Nagy Julianna 71 éves hth. Fűrs, Sándor u. 42. özy, Bányai Gábor Faragó Zeuzanna 64 éves Szec. Otthon épít Kishegyesi u. 40.

he felejtse el hűdését vasárnapi feladul!

**DERUS HÉTVEGE**  
lesz, ha elolvassa a **SzabadSzáj** legújabb számát. Minden szombaton: **SZABAD SZÁJ**  
Ára 1 forint.

**ALLAS (2)**  
MEGBIZHATÓ komoly nő kisháztartás önálló vezetőjére felvételt. Jelentkezés szombaton 3 órától, vasár-nap egész nap Baross u. 17. 2—302

**BUTOR, SZÖNYEC (5)**  
REKAMIE legújabb rendez-tű kétszemélyes legolcsó-ban beszerzhető Baranyai kártpóznál, Sándorújtjáró-ban. 5. 20. — 5—795

**CAZDASÁCI ESZKÖZ (7)**  
VEREB béle kevés javítá-sal használható permittén-gén, cseké vsalt kerekkel, öntölvas kőzet, kűkagyló leltört Wertheim szekrény eladók Kossuth u. 63. 7—805

**ÁLLAT (9)**  
EGY lovat váltóknék nyaralatra, kevés munkára. Pozsonyi u. 39. b. 5. 13. — 9—691

ELADÓ 2 drb 8 hónapos yorksiri sűdő Kerekes 30. 9—805

**GÉP MŰSZER (11)**  
VARRÓGÉPEKET, bobinot kűkabhajóst, szivarhajóst adok veszek, rádió kerek-párokat, részeket olesón, Soltésznál, Kút-in-ter 2. Poreztvögépkölcsés, 5. 13. — 11—748

TASKAIROGÉPET kűfogás-talan állapotban megveleire keretek, Homok u. 11. 5. 14. — 11—775

**JÁRMŰ (12)**  
SPORT és mély kocsit leg-szebb kiviteben Piskóltinal Diac u. 24. 5. 13. — 12—749

**ADAS VETEL, VECYES (14)**  
NYIREGYHÁZI lakóomat elcserelem debrecen 2 szo-bas komfortosra, Cim a ki-adóban. 14—780

**BUTOROZOTT SZOBA (16)**  
KULÖNBEJÁRATU bútoro-zott szobát keresek hűrő-szoba, konyhaszaktalati Simonyi út környékén Cim a kiadóban. 16—790

**ÜZLET (18)**  
ÜZLETEMET athelyeztem lakasomra, Ságvary Endre-utca 7. ez alá (Volt Király utca). Nagy Márton szűce-mes,er. 5. 13. — 18—759

EGYKEMENCÉS pékségemet házzal eladom, Tégla-s No-szaly György, pékmes-ter. 18—797

— Nyitott késsel támadt rá Dörgö Mihály alkalmi munkás it-tas állapotban az egyik debre-ceni kocsmára vendégeire; minden-ki leszurással fenyegetett. Csak nehezen sikerült megfékezni és ártalmatlanná tenni. Előállította a rendőr, őrizetbe vették, a bünteteljárás megindult ellene.

— Elfogott a debreceni rend-dőrség egy körözött szélhámóst, Pár (Prazsenicza) Alajos deb-receeni Hadházi-utca 64. szám a-lakost, akik a szombathelyi rend-őrség országosan körözött. Be-szállították a debreceni megyei bíróság fogházába, ahonnan majd Szombathelyre szállítják.

— Az ország területén a 3—12 éves életkorban lévő gyermekeket május 15-től június 30-ig vör-heny elleni védőoltásban kell ré-szesíteni. Akik vörhenyben már átesek, mentesek a védőoltás alól. Ott, ahol a múlt év szept-emberétől már végeztek általá-dos védőoltást, csak azokat a gyermekeket kell vörheny ellen beoltani, akik az oltásból kima-radtak.

— Az ipari célra alkalmas fűt-fűzelési célra feldolgozni, felhasználni nem szabad. A legalább 600 cm hosszú és 13—18 cm csúcsvastagságú, egyenesnöves-tű fenyő, tölgy és akác gömbfűt úgy kell kiemelni, hogy az vezeték-oszlop készítésére alkalmas le-gyen.

— A Fertő-csatorna fűz-lipjét egymillióforintos költséggel még ebben az évben helyreállítják.

— A Rádió a debreceni Jármű-javitó NV dolgozóit részre, abból az alkalmából, hogy a gyár é-lüzem lejt csűtörtökön este ze-nés szórakoztatás műsort adott a Kossuth-adó hullámhosszán.

## TÖMEGSZERVEZETI NAPTÁR

KIOSZ hírek. — Szakszövetségi fele-lősek a moziigye aravál szombat déli 12 óráig számoljanak el az iródban. — Asztalos szakszövetség szűkített o-szt ma szombaton délután 4 óratól Rácz-Ferencnél Széchenyi u. 22. alatt — Asztalos szakszövetség labdarúgól va-vasárnap fel 9 órakor a DTE pályán bajnoki mérkőzésen jelenjenek meg.

KIOSZ hírek. — Ma, szombaton adófelvétel csak délelőti 11-ig, hétfőn déli 12 óráig. — Vasúti buszok ado-közösség gyűlése szombaton 6 órakor — Fűszerkiegyesületök adógyűlése va-sárnap 10 órakor. — Pünkösdi ma-sodnapján egésznapos kirándulás a Nagyerdőre KIOSZ tagoknak. Ebéd-jegy az iródban.

MSZHSZ hír — F. hó 14-én az MSZT székházában Szabadszerecsen taggyű-lést tartunk déli 10 órakor rövid mű-sorral egybekötve A tagkönyvet min-denki hozza magával. — Pedagógus szakszervezet sportos-zályvezetői ma, szombaton 3 ó-ra-kor Bethlen u. 14. sz. alatt fontos megbeszélésre jelenjenek meg.



**HIRDESSZEN a Debrecen-ben**

**INGATLANFORGALMI TÁRSASÁG (22)**  
ELADÓ házak beköltözéssel, ház helyek, szőlő, gyümöl-csök Sárkány mg. iroda. Zúgó 6. 5. 13. — 22—752

**KISGAZDA PARI**

**TISZANTULI NAPILAPJA**

**CSEKKSZAM: 61.006**  
POLICIS SZERKÖZSTŐ ES KIADÓ:

**KISS ISTVÁN**  
Alföldi Nyomda N. V. lapüzeme  
Bajcsy-Zsilintzky utca 1.  
Felelős vezető: Rejzecz Imre